

《概率论与数理统计》期末试题一

填空题（每小题4分，共40分）

设
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设总体
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计算题（每小题10分，共60分）

(10分)已知8只晶体管中有2只次品，从其中取两次，每次任取一只，做不放回抽样。求下列事件的概率：（1）一只是正品，一只是次品；（2）第二次才取得次品；（3）第二次取出的是次品。

解： （1）一只是正品一只是次品的概率为：
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     （2）第二次才取得次品的概率为：
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     （3）令
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第二次取出的是次品的概率为：
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（10分）设随机变量
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（10分）甲、乙两人独立地进行两次射击，假设甲的命中率为0.2，乙的命中率为0.5，以
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分别表示甲和乙的命中次数，试求：（1）
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解：（1）
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       （2）
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（10分）设总体
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的概率密度为    
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取对数为：
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       则
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（10分）某炼铁厂的铁水含碳量服从正态分布
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          所以拒绝原假设，即认为现在生产的铁水平均含碳量仍为4.55。

1、设
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1、（10分）一人从外地到北京来参加一个会议，他乘火车的概率为 
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， 乘飞机的概率为 
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 ，如果乘火车来，迟到的概率为 
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， 乘飞机来，迟到的概率为 
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， 求：

（1）此人迟到的概率； （2）如果他迟到了，那么他是乘飞机来的概率为多大？

解：设C=“此人迟到”，A=“乘火车”，B=“乘飞机”

则
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（1）由全概率公式：
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（2）由贝叶斯公式：
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2、（10分）某汽车总站每隔3分钟发一趟车，乘客在3分钟内的任一时刻到达是等可能的，若以
[image: image158.wmf]X

 表示乘客的候车时间，

求：（1）乘客候车时间
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的概率分布。

（2）乘客候车时间不超过2分钟的概率。
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6、（10分）为了比较甲、乙两件品牌灯泡的寿命，随机抽取了10只甲种灯泡和8只乙种灯泡，测得平均寿命分别为 
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乙=64（小时），设两种灯泡的寿命分别服从正态分布，且方差相等，试计算两种灯泡的平均寿命之差 
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解：因为两种灯泡的寿命分别服从正态分布，且方差相等

采用
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又知 
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两种灯泡的平均寿命之差 
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 EMBED Equation.3  [image: image189.wmf]2
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两种灯泡的平均寿命之差 
[image: image190.wmf]乙
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 的 
[image: image191.wmf]95



 EMBED Equation.3  [image: image192.wmf]0
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 置信区间（92.12，207.88）       

1、设
[image: image193.wmf]A

与
[image: image194.wmf]B

为相互独立的两个事件，
[image: image195.wmf]0
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，则
[image: image196.wmf]=
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[image: image197.wmf])

A

(

P

    。

3、已知
[image: image198.wmf])
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[image: image199.wmf]=
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[image: image202.wmf])
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      。（请采用
[image: image203.wmf])

(
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的形式表示计算结果）

10、设总体
[image: image204.wmf]X

服从正态分布
[image: image205.wmf])

,
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N

2

s

m

，从总体
[image: image206.wmf]X

中抽取样本
[image: image207.wmf],
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样本均值为
[image: image208.wmf]X

，样本方差为
[image: image209.wmf]2

S

，若
[image: image210.wmf]2
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未知，检验假设
[image: image211.wmf]0
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，则使用的统计量为 
[image: image212.wmf]n
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     ，在显著性水平
[image: image213.wmf]a

下关于
[image: image214.wmf]0
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的拒绝域为              {
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已知一群人中，男人的色盲患者为
[image: image216.wmf]%

5

，女人的色盲患者为0.25%，又知这群人中男女人数相等，现从其中随机抽取一人，

求：（1）这个人是色盲的概率？

（2）若这个人恰好是色盲，求其是男性的概率？

解：（1）令
[image: image217.wmf]A

表示“这个人是色盲”，
[image: image218.wmf]B

表示“这个人是男的”。
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七、（15分）设
[image: image221.wmf]12
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是来自几何分布
        
[image: image222.wmf]1
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的样本，试求未知参数
[image: image223.wmf]p

的极大似然估计.

   解  
[image: image224.wmf]1
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解似然方程

            
[image: image227.wmf]1
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得
[image: image228.wmf]p

的极大似然估计

             
[image: image229.wmf]µ
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一、填空题（每小题3分，共15分）
设事件
[image: image230.wmf]B

A

,

仅发生一个的概率为0.3，且
[image: image231.wmf]5
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，则
[image: image232.wmf]B
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至少有一个不发生的概率为__________.

设随机变量
[image: image233.wmf]X

服从泊松分布，且
[image: image234.wmf])
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，则
[image: image235.wmf]=
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设随机变量
[image: image236.wmf]X

在区间
[image: image237.wmf])
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上服从均匀分布，则随机变量
[image: image238.wmf]2
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[image: image239.wmf])
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内的概率密度为
[image: image240.wmf]=
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设随机变量
[image: image241.wmf]Y
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相互独立，且均服从参数为
[image: image242.wmf]l

的指数分布，
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设总体
[image: image246.wmf]X

的概率密度为
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[image: image249.wmf]n
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[image: image250.wmf]X

的样本，则未知参数
[image: image251.wmf]q

的极大似然估计量为_________.

    解：1．
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    即 
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    所以  
[image: image254.wmf]1
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    2．
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    由  
[image: image257.wmf])
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    解得  
[image: image260.wmf]1
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    3．设
[image: image262.wmf]Y

的分布函数为
[image: image263.wmf](),
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FyX

的分布函数为
[image: image264.wmf]()
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    因为
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    故
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    另解  在
[image: image271.wmf](0,2)

上函数
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所以
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    4．
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image278.wmf]1(1)(1)
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1

e

-

=-

.

    5．似然函数为 
[image: image280.wmf]11
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    解似然方程得
[image: image283.wmf]q

的极大似然估计为
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三、（7分）已知一批产品中90%是合格品，检查时，一个合格品被误认为是次品的概率为0.05，一个次品被误认为是合格品的概率为0.02，求（1）一个产品经检查后被认为是合格品的概率；（2）一个经检查后被认为是合格品的产品确是合格品的概率.

    解：设
[image: image285.wmf]A

=

‘任取一产品，经检验认为是合格品’

          
[image: image286.wmf]B

=

‘任取一产品确是合格品’

    则（1） 
[image: image287.wmf]()()(|)()(|)

PAPBPABPBPAB

=+
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      （2） 
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七、（11分）设某机器生产的零件长度（单位：cm）
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的置信度为0.95的置信区间；（2）检验假设
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   （附注）
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    解：（1）
[image: image297.wmf]m

的置信度为
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    所以
[image: image301.wmf]m

的置信度为0.95的置信区间为（9.7868，10.2132）

   （2）
[image: image302.wmf]2
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    因为  
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设事件
[image: image308.wmf]A

与
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相互独立，事件
[image: image310.wmf]B

与
[image: image311.wmf]C

互不相容，事件
[image: image312.wmf]A

与
[image: image313.wmf]C

互不相容，且
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[image: image316.wmf]A
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[image: image317.wmf]B

、
[image: image318.wmf]C

中仅
[image: image319.wmf]C

发生或仅
[image: image320.wmf]C

不发生的概率为___________.
甲盒中有2个白球和3个黑球，乙盒中有3个白球和2个黑球，今从每个盒中各取2个球，发现它们是同一颜色的，则这颜色是黑色的概率为___________.
设随机变量
[image: image321.wmf]X

的概率密度为
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[image: image323.wmf]X

进行四次独立重复观察，用
[image: image324.wmf]Y

表示观察值不大于0.5的次数，则
[image: image325.wmf]2
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设
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    因为  
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与
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不相容，所以
[image: image340.wmf],

ACBC

ÉÉ

，故
[image: image341.wmf]ABCC

=


    同理  
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   （2）设
[image: image344.wmf]A

=

‘四个球是同一颜色的’，

          
[image: image345.wmf]1
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‘四个球都是白球’，
[image: image346.wmf]2
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‘四个球都是黑球’
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（10分）设随机变量
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    求（1）常数
[image: image361.wmf]a

；  （2）
[image: image362.wmf]X

的分布函数
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    解：（1）
[image: image365.wmf]2

22

0

0

1()(1)()22

2

a

fxdxaxdxxxa

+¥

-¥

==+=+=+

òò


     ∴  
[image: image366.wmf]1

2

a

=-


   （2）
[image: image367.wmf]X
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